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Введение.
Уровень жизни населения – это самая важная социальной категорией, характеризующая потребности жизнедеятельности человека.
Уровень жизни, уровень благосостояния или же уровень потребления - это степень удовлетворения материальных и духовных потребностей людей товарами и услугами, которые используются в единицу времени, и она является экономической категорией, иными словами это уровень населения, который обеспечен всеми необходимыми материальными и не материальными благами и услугами
Человек всегда будет страдать от низкого уровня жизни получать удовольствие от высокого, независимо от того, кем он работает, ведет ли он бизнес и кем он является в личной жизни. Таким образом, хороший уровень жизни необходим человеку постоянно. Разумеется, человек сам стремится к  тому, чтобы улучшить  качество своей жизни. Он учится, получая образование, трудится на работе, и конечно же стремится к повышению. Также находясь в обществе человек прилагает все усилия на то, чтобы добиться расположение и признание окружающих.

Система статистических показателей уровня жизни населения.
Для определения характеристики уровня жизни населения на данном этапе времени применяется такое понятие как индекс человеческого развития (в сокращении ИЧР), который состоит из нижеперечисленных составляющих: 
1)Внешний валовый продукт на душу населения, 
2)Прогнозы продолжительности жизни населения при рождении
3)Уровень образования, который достигло население

Чтобы сопоставить уровни жизни людей в разных странах, в мире используются нижеперечисленные показатели:
-ВВП на душу населения
-Индекс потребительских цен (является показателем динамики цен за нужный для нас период)
-Коэффициент смертности (Который показывает, сколько человек умирает в течение одного календарного года в среднем на тысячу человек имеющегося населения страны)
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-Коэффициент рождаемости (Который показывает, сколько человек рождается в течение одного календарного года в среднем на каждую тысячу человек наличного населения данной страны)
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-Прогнозируемая продолжительность жизни 
-Уровень смерти в младенческом возрасте
Согласованный уровень жизни граждан Российской Федерации определяется по следующим основным показателям:
1)Объем ввп на душу населения;
2)Объем производства товаров, которые являются товарами первой необходимости для человека
3)Уровень инфляции;
4)Уровень безработицы;
4)Величина реальных доходов граждан на душу населения;
5)Возможности населения инвестировать в себя и в экономику страны;
6)Соотношение между собой прожиточного минимума населения страны и минимального размера оплаты труда;
7)Число граждан населения, которые имеют доход ниже прожиточного минимума;
8)Доля расходов государства, которая идёт на образование, культуру страны, здравоохранение и социальные блага населения;
9)Отношение между собой среднего размера пенсии к МРОТу;
10)Продолжительность жизни человека;
11)Соотношение рождаемости и смертности населения;
12)Объем розничного товарооборота;
13)Отклонение состояния окружающей среды от нормативов.


















Задачи статистики уровня жизни населения
Если говорить об основных задачах статистики уровня жизни населения, то ими являются:
1) Изучение реального финансового состояния населения.
2) Изучение факторов, которые определяют условия жизни граждан страны в соответствии с ростом экономической системы; 
3)Наблюдение и фиксирование степени удовлетворения потребностей населения в определенных материальных благах и услугах, во взаимосвязи с социальными условиями и развитием внутреннего производства.
Базой для формирования системы показателей и решения указанных задач являются материалы макроэкономической статистики, демографической статистики, статистики труда, торговой статистики и ценовой статистики.
Почти весь объем собираемых сведений основывается на данных, которые предоставляет финансовая и бухгалтерская отчетность, а также государственная налоговая служба, ЦБ РФ, Пенсионного фонда РФ и др., Небольшая часть основывается на материалах специальных обследований, переписей населения, опросов граждан и др.
Основными источниками информации являются выборочные обследования домашних хозяйств и баланс доходов и расходов.
Баланс денежных доходов и расходов населения страны базируется на федеральном и региональном уровнях и является основой для построения показателей макроэкономики страны. Он показывает нам объем и структуру денежных средств граждан, которые имеют определенную форму доходов, расходов и личностных накоплений. Доходы населения группируются в балансе по тем, откуда они были получены и тем, на какие расходы они были направлены.
Говоря о видах наблюдения государством за уровнем жизни населения можно привести пример, когда происходит выборочное обследование бюджетов домашних хозяйств. Такие учеты позволяют получить информацию для счетов сектора «Домашние хозяйства» в СНС, для дальнейшего распределения доходов различных групп и слоев городского населения, и конечно же установить взаимоотношение  уровня материального благосостояния домашних хозяйств в зависимости от его размера, объема, состава семьи, источника дохода,  а также занятости членов данной семьи в различных местах экономической системы.
Сейчас, в соответствии с переходом на международные стандарты, которые ведутся по методу СНС (система национальных счетов) имеют место быть новые показатели уровня жизни макроэкономики.
К ним относятся:
-валовой доход, которым располагает домашнее хозяйство.
-валовой скорректированный доход, которым располагают домашние хозяйства
-расходы, которые идут на конечное потребление домашнего хозяйства 
-итоговое фактическое (реальное) потребление домашних хозяйств.


Характеристика уровня жизни населения.

Всемирным банком было установлено, что в развивающихся странах человек может считается бедным, если у него доход в год меньше, чем 375 долларов или он получает примерно доллар в день. Для Латиноамериканцев банк постановил черту бедности на уровне примерно 2 доллара в день. В странах Восточной Европы и странах бывшего СССР бедными являются люди, чья заработная плата соответствует 4 долларам в день. А для промышленно-развитых стран бедность это - 14,4 долларов в день.
Основой метода измерения бедности в России является концепция абсолютной бедности или минимальная потребность, которая необходима для поддержки здоровья и сохранения способности населения к рабочему труду. 
На II квартал 2019 г. прожиточный минимум в Татарстане составил в 9450 рублей в расчете на душу населения, а минимальный размер оплаты труда - 11 280 рублей. В среднем по Российской Федерации минимальный прожиточный минимум составляет - 11 185 рублей.

Заработная плата.
Средняя зарплата в Европе.
В Европейских странах размер средней заработной платы может быть самым разнообразным, в основном он зависит от экономики внутри страны. В западной и северной Европе зарплата работников гораздо больше, чем в странах восточной Европы. Если говорить о зарплате в Швеции то, зарплата инженера в два раза превышает зарплату в Польше или Словении в такой же должности.
Хоть и жители стран Скандинавии получают самые высокие зарплаты в Европе, но, и стоимость проживания в данных странах, цены на жилье, продукты, средства передвижения намного выше, чем у остальных. Так что в процентном соотношении возможность заработать и потратить получается столько же, как и в странах с меньшей средней зарплатой. 
Во всех странах Европейского союза есть минимальная заработная плата, получаемая человеком. Такую зарплату может получать как обслуживающий персонал, так и студенты на частичной занятости и работники заводов и фабрик. 
Врачи получают примерно от 50 000 евро (в год). 
Зарплата инженеров от 40 000 евро (в год).
Труд управляющих оценивается в 35 000 евро (в год) 
Оплата труда работников банка числится от 30 000 евро (в год)
Так же имеется подоходный налог, который зависит от размера зарплаты. То есть, чем больше человек будет получать, тем большим процентом налога будет облагаться заработок.

Средняя зарплата в США и Канаде 
Уровень зарплат и жизни населения в США и Канаде почти не отличается. В обеих странах одинаковый официальный язык (английский), поэтому иностранцам открывается хороший доступ к перемещению по странам и трудоустройству без языкового барьера. В связи с тем, что эти страны намного больше, по сравнению со странами Европы, зарплата и доступные профессии зависят в основном от того, в каком регионе ты находишься. К 2019 году подоходный налог в США составлял от 10 ( если зарплата до 10 000 долларов в год) до 37 (если заработная плата более 500 000 долларов в год) процентов. Для жителей Канады отсутствуют налоги, если годовая заработная плата человека ниже, чем 11 000 долларов. За нынешний год самыми высокооплачиваемыми профессиями (до выплаты налогов) США и Канады считаются: врачи, которые получают по195 000 долларов в год. Фармацевты с зарплатами в 127 000 долларов в год, архитекторам выплачивают по 115 000 долларов в год, разработчикам программного обеспечения или оборудования — 100 000 евро в год, ну а программистам по 95 000 долларов в год.

Рейтинг стран с низким минимальным уровнем дохода населения 

Кроме уровня ежемесячных зарплат, есть такое понятие, как почасовая оплата труда. В некоторых странах на определенных рабочих местах этот показатель может быть очень высоким, однако, среднемесячная заработная плата из-за отсутствия возможности полного рабочего дня будет весьма скромной. 
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Рисунок 1- Рейтинг стран с самой низкой почасовой оплатой труда.
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Рисунок 2 – Сравнение цен на продукты в разных странах мира

Для того чтобы у тебя была хорошая заработная плата нужно хорошо работать. Поэтому именно временной показатель занятости, то есть длина рабочего дня и продолжительность рабочей недели также очень сильно отражает положение рабочих дел страны, и отлично показывает связь благосостояния людей и уровня доходов. Чтобы иметь стабильный доход, жители Российской Федерации и Штатов, а также Японии и Китая трудятся по 40 часов еженедельно. Для достижения соответствующего результата жителям Франции требуется всего 35 часов, а жителям Намибии, Вьетнама, Кении, и Филиппин по 55, 52 и 48 часов соответственно.
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