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                   ШВЕДСКАЯ МОДЕЛЬ ЭКОНОМИКИ
Шведская модель организации экономической и политической сферы позволяет показать  примеры, которыми получилось обеспечить этой стране рост на протяжении долгих лет без социальных резонансов, большого количества политических конфликтов, и социальных гарантий для большинства населения и обеспечивая при этом высокий уровень жизни. Например:
- высокий уровень развития полит. культуры, сплоченный характер отношений между противоположными слоями и группами граждан, и политическими партиями, получившийся на основе совместного первоначальных  интересов, их признания  законного характера, и готовность решать даже очень важные  вопросы на основе социальных подходящих компромиссов и научными методами экспертиз.
- в сфере экономики – высокая конкуренция промышленности, основанная  на создании специфичного блока экономики, основанного на различия между образованием, наукой и производством, на сотрудничестве  государственных институтов с частным бизнесом, сотрудничестве или даже сращивании крупных предприятий с малыми и средними в крупные единые научно-производственные системы, функционирующие как будто самостоятельно, интеграции различных сфер деятельности, начина от производства новых знаний до их освоения инновационным предпринимательством и крупномасштабного тиражирования освоенных образцов изделий (инновационный климат); 
 - в социальной сфере увеличение среди традиционных факторов производства (труд - капитал - технологии - природные ресурсы) важным человеческим фактором является  - высокая квалификация личности, креативного подхода к труду, что выражается в понятии "человек". капитал »и социальные услуги. Раздел экономического развития страны, который обеспечивает высоким уровнем политическим и экономическим постоянством общества и совершать в жизнь фантастические силы шведского общества, социальная направленность.
Придуманная на таких принципах шведская модель организации жизни населения сохраняет большой рост развития экономической эффективности и высокие требования жизненных и экологических стандартов. Эта экономическая  модель основана на приобретении специфической “технологической ренты”, получаемой государством  на  рынках, мировом и внутреннем, за высокое качество продукции и инновационность. Швеция имеет опыт в том, что в ее практике социально-экономической есть общие порядки развития общей ориентированной рыночной системы ведения  хозяйства, который присутствует во всех развитых странах, на стадии постиндустриального общества, заметно исключительно четко и ярко. Шведская система государства общего назначения благоденствия нашла  развитие в ходе перехода страны на кейнсианские теории руководства экономикой. В шведском доме для народа социальной защиты, и значительный уровень жизни , которые обеспечивают для большого количества населения, совпадает с почти полной занятостью граждан, обеспечение социального общества зависит за счет масштабного оборота налогов и госбюджета, высокого дохода населения, носит универсальный стиль.
   Налог в Швеции на заработок физических лиц начинается от 31%, если же доход составляет больше 170 тыс. крон, до 51% за пределами этого порогового минимума. Корпоративный налог был снижен с 50% в 1980-х гг., до 25% в настоящее время. Налог на НДС в Швеции был введен в 1969г. И в среднем составляет 25% . Шведской стране на протяжении долгого времени удалось сочетать полную занятость и социальную защиту с высоким коэффициентом экономической эффективности и беглым ростом  труда на производствах. Первой реформой в 20в. шведской экономической системы была проведена в 30-е годы. Решение выхода из кризиса, как и в странах капиталистического строя, было найдено в усилении регулирования государства и выполнен путем увеличением распределительных функций госбюджета при укреплении социального обеспечения. Регулирование экономики в стране является достаточно объемной и широкой чертой: Швеция просматривает не только прибыли и доходы, но и контролирует капитал, рабочую силу, а также  через специальные ведомства и антимонопольное законодательство регулирует рост цен, такие организации, как «Ведомство по делам цен и картелей», «Суд по делам антикарательного регулирования», специальный юридический институт - специальное доверенное лицо – уполномоченное лицо(омбудсмен), которое наблюдает за соблюдением норм безграничной конкуренции.  У Швеция есть большой опыт контроля цен, и регулировании конкуренции и введения ограничений в черный рынок. После войны  страна регулировала цены в основном по средствам антимонопольных законодательств, а также через установление технических норм, импортного и таможенного  контроля, выделение пособий, направленных для поддержания удовлетворительных для потребителей тарифов и цен, надзор над  деятельностью муниципалитета экономики. В связи с увеличением  борьбы из-за внешней торговли либерализации и вход в Евро союз(ЕС), а еще с уменьшением инфляции в шведской системе экономики и пришли к отказу над  контролем  цен, так как он стал вовсе не нужным. Кроме того, права внедрения политики над ценами и осуществление контроля ценовой политики сейчас ограничивают нормы ЕС: так как страна разрешила внести в свое законодательство 1400 общеевропейских норм. Дерегуляция в сфере экономики, характеризующая  Швецию в 1990-х годах, увеличение конкурентности со стороны других торгово-экономических участников, уменьшение инфляции, возобновление экономического роста - это все снизило нужду контроля государством цен в Швеции. В нынешние годы в стране регулирование цен осуществляется в основном при помощи антимонопольных прав.
Швеция стала одной из  крупнейших нанимателей рабочей силы, обеспечивающая места для работников около 30% населения экономически активного. Примерно 65% граждан Швеции практически получают всю свою заработную плату из фонда общества. Населению выдают их доходы как  работникам или муниципальных и правительственных работников учреждений, или же  получают как пенсии из государственных пенсионных фондов или социальные пособии, и только около треть рабочих работают в рыночной сфере экономики. Несмотря на  изменения внешних экономических ориентаций и смены правительств, Швеция  также придерживается к своим основным принципам. Последние лет 50 почти все время у власти находятся социал-демократическое правительство. Такая стабильность социального направления наблюдается в шведской экономической системе, показывая динамику изменения цен. К примеру, за промежуток 80-90-х годов спрос на акции увеличились в десятки раз,  на помещение под офис – в четыре раза, и только на потребительские товары увеличилось всего в два раза. Достойный уровень благосостояния ее населения и большая эффективность экономической индустрии Швеции базируются на направленной работе наукоемкой продукции и усовершенствованном инновационном уровне ее экономики. У страны существует примерно 500 тыс. маленьких производителей, где работают практически треть всех рабочих промышленности страны. Каждый год появляются  около 20 тыс. предприятий. Такие маленькие промышленности вносят наибольший вклад в технические и научные внедрение и разработки, делают новые виды услуг, товаров и технологий.
Когда шведская модель, ориентированная на социальную экономику, созрела, начали появляться  нехорошие черты: снизились темпы роста экономики, появилась безработица, упала эффективность работ,  ослабились цели к качественному и интенсивному труду. И снова и политические общества, и обширные уровни трудящихся ответили взаимностью в том, что вместе решились на исправление теории функционирования и организации общества Швеции. Эти работы над моделью начались 90-е годы двадцатого века, как раз тогда, когда страна  присоединилась к ЕС. Шведский парламент отрегулировал все в стиле неолиберальных норм, получившими назначение в ЕС: несколько были уменьшены траты на нужды населения. Это привело только к незаметному уменьшению уровня жизни конкретных слоев граждан, однако, не больше, чем на 10%, также сократили корпоративные налоги - сначала с 50% до 30%, а уже потом до 25% - что стало стимулом для инвестиций и поддержки  полной занятости. В начале 90-х годов была проведена жесткая противоинфляционные меры политики, также продолжалась реформы по  ужесточению требований к тем, кто получал социальные выплаты, начали улучшаться условия для средних и малых предприятий, уменьшились налоги на имущество. За  период 1991-1996 гг. в Швеции были успешно применены около 300 поправок правил в системе социальной жизни и 50 изменений в правила урегулирования рынка труда. В результате чего удалось вовремя предпринять меры по корректировке экономической политики, которая остановила начавшийся кризис в стране, который выражался в снижении ВВП Швеции в промежуток с 1991 по 1993 года. Уже с 1994 года начался экономический и промышленный рост, а с 1994 по 1996 года прирост каждого года составлял 2,8%. Тенденция производства труда ,показатели которого превышали средние для участниц ОЭСР, доказала, что направление идей Швеции были выбраны верно. 
Экономическое положение Швеции в настоящее время
Швеция относиться к странам с высокоразвитым индустриальным капиталистическим уровнем. Она также является одной из крупнейших в мире добывания и экспортёров железной руды, пиломатериалов,  качественной стали и целлюлозно-бумажной продукции. Одной из важнейших качеств экономики Швеции —  это ее «ярко выраженная экспортная направленность». На внешнем рынке реализуется примерно 25% валового национального продукта и больше 30% товаров промышленности. Швеция делает основную прибыль на импорте, с помощью чего они покрывают до 25% потребностей государства в услугах и товарах. Стране свойственно высокая степень направленности капитала и производства. В отраслях судоходства, промышленности, банковском деле преобладают крупные объединение компаний, как АСЕА”, “СКФ”, “ “Электролюкс”, “Эриксон”,  “Вольво”, “СААБ-Скания”. Эти и многие другие фирмы состоят в тесной связи с крупными банками. Монополизация экономики очень высока в Швеции. Особенностью является и сосредоточение крупных капиталов в руках отдельных семейств. Например, семейство Валленбергов контролирует компании, биржевая стоимость акций которых превышает 1\3 акционерного капитала всех зарегистрированных на бирже фирм. Существующая в Швеции экономическая система обычно характеризуется как “смешанная экономика, соединяющая основные формы собственности: частную, государственную, кооперативную”. Около 85% всех шведских компаний с числом занятых свыше 50 человек принадлежат частному капиталу. Остальная часть приходится на государство и кооперативы. Государственный сектор расширяется, а доля кооперативного почти не меняется с 1965 года. Шведский государственный сектор наиболее развит в сфере услуг. В социальных услугах, составляющих половину сферы услуг, доля государства — 92%, в том числе в здравоохранении — 91,9%, в образовании — 88,7%, в социальном страховании — 98,2%. В целом же по статистике на государство приходится 49% занятых в секторе услуг, а с учетом государственных компаний — 56%.
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