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1.Технология и организация посева зерновых культур по интенсивной технологии 

1.1.Методика подготовки агрегата.

Базовой моделью семейства рядовых прицепных сеялок является сеялка СЗ-3,6. Она предназначена для рядового посева семян зерновых колосовых, зернобобовых, крупяных и некоторых других культур с одновременным внесением в рядки гранулированных минеральных удобрений.

Подготовка сеялки СЗ-3,6 к работе включает в себя проверку комплектности и правильности сборки, расстановку сошников, установку высевающих аппаратов на заданную норму высева семян и удобрений, а также установку маркеров.

1.2.Краткая техническая и кинематическая характеристика агрегата, его схема.

В семенном и туковом ящиках проверяют отсутствие щелей и посторонних предметов. Особо тщательно надо проверить высевающие аппараты: легкость вращения валов, надежность крепления корпусов высевающих аппаратов к ящику, рабочую длину катушек и величину открытия клапанов. Валы зерновысевающих аппаратов должны свободно перемещаться в осевом направлении рычагами регулятора высева. Когда катушки полностью вдвинуты в корпуса, их торцы должны располагаться  заподлицо с плоскостью розеток. Выступание отдельных катушек устраняют смещением корпусов высевающих аппаратов относительно катушек за счет продолговатых отверстий под болты крепления корпусов к днищу ящика.

Семяпроводы проверяют на отсутствие в них пробок из проросших семян или случайных предметов. У дисковых сошников проверяют свободу вращения дисков, а также режущие кромки, толщина которых не более 0,5 мм.

Фигурные шплинты должны быть установлены на одно и то же отверстие штанг сошников. Исключение составляют сошники, расположенные против колес трактора. Давление их пружин должно быть большим, чем остальных.

Давление воздуха в камерах пневматических опорно-приводных колес 0,15...0,20 МПа.

Расстановка сошников на заданную ширину междурядий
Сошники лучше всего устанавливать на установочной доске, на которой отмечают середину сеялки, предварительно подложив доску между ее колесами и совместив метку на ней с точкой отвеса середины сеялки. После этого ослабляют крепления поводков сошников и совмещают сошники с метками на установочной доске, нанесёнными с интервалами 30 см для сошников переднего и заднего рядов.

Установка аппаратов на заданную норму высева семян и удобрений
Установку сеялки, на норму высева проводят до выезда в поле. Сначала проводят расчет нормы высева семян q (кг) за определенное число оборотов опорно-приводных колес (обычно принимают 15 оборотов) по формуле:
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  (1)

где 15 - принятое число оборотов колеса сеялки;

      Q - заданная норма высева, кг/га;

      πD - длина обода колеса, м;

      В - ширина захвата сеялки, м; 

      α = 1,05 - коэффициент, учитывающий скольжение колес.

Технические характеристики сеялки СЗ-3,6:
Тип агрегатирования с трактором- прицепной;

Размеры габаритные Д/Ш/В- 4300/3700/1650 мм;

Масса – 1380 кг;

Ширина захвата – 3,6 м;

Количество рядов – 24 шт;

Междурядье – 150 мм;

Нормы высева для семян – от 15 до 400 кг/Га;

Нормы подачи удобрений – от 25 до 200 кг/Га

Производительность – 3,2 до 4,3 Га/ч;

Заглубление семян – от 4 до 8 см;

Рабочая скорость – от 8 до 12 км/ч;

Емкость для семян/удобрений – 453/212 дм3.
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1 - Бункер; 2 -  Семявысевающий аппарат; 3 - Туковысевающий аппарат; 4- Семятукопровод; 5 -  Дисковый сошник ; 6 -  Окучиватель; 7 - Шлейф (цепной или из 6 легких посевных боронок); 8 - Опорноприводное колесо; 9 - Механизм привода; 10 -  Механизм подъема сошников;11 - Прицепное устройство; 12 - Подножная доска с поручнем; 13 - Рама; 14 – Маркер.

Рисунок 1- Cеялка С3-3,6

1.3.Основные особенности комплектования агрегата при интенсивной технологии
Основными элементами конструкции зерновой сеялки С3-3,6, являются следующие узлы и детали:

· Рама сварная, с доской-подножкой и устройством для сцепки;

· Двух пневматических, опорно-приводных колес;

· Двух ящиков зернотуковых с отдельными секциями для удобрений семян;

· 24 катушечно-желобчатых семявысевающих, и такое же количество катушечно-штифтовых туковысевающих аппаратов;

· Семяпроводы резиновые, гофрированные;

· Сошники двухдисковые и пальцевые загортачи.

Каждый из сошников при помощи шарнира, связан поводком с рамой, а точнее с сошниковым брусом, а через подпружиненную нажимную вилку и штангу – с круглым и квадратными валами подъемного механизма и механизма общего регулирования заглубления сошников.

Вал загортачей имеет квадратное сечение, и с помощью подпружиненной штанги и рычага соединен с подъемным механизмом сошиников, работающего от гидроцилиндра. Иногда вместо загортачей, а чаще одновременно с ними устанавливаются шдейфы из цепей.

1.4 Основные агротехнические требования к посеву зерновых культур:

1) производить посев своевременно, в сжатые сроки, оптимальные для данной культуры и данного района;

2) соблюдать равномерность высева семян по площади и в рядках согласно принятой нормы высева; отклонение от нормы высева не должно превышать 3% для зерновых, 4% для трав и 8-10% для удобрений (туков);

3) неравномерность высева между отдельными высевающими аппаратами не должна превышать 3%;

4) обеспечить равномерность заделки семян на заданную глубину с допустимым отклонением не более ±1 см;

5) выдерживать заданную ширину междурядий при соблюдении прямолинейности рядков; отклонение от установленной ширины междурядий допускается не более 10%.

6) зерновая сеялка агротехнический стерневая

1.5.Основные показатели качества посева

Оценка качества сева. Качество рядового посева оценивается следующими показателями: устойчивостью заданной нормы высева семян и удобрений, равномерностью глубины заделки семян; выдержанностью стыковых междурядий и прямолинейностью рядков, а также отсутствием огрехов.
На первых проходах агрегата, а в дальнейшем 2—3 раза в смену необходимо проверять: ширину стыковых междурядий смежных сеялок в агрегате и смежных проходов; глубину заделки семян; рабочую длину (или длину выдвинутой части) катушек высевающих аппаратов.

При проверке ширины стыковых междурядий вскрывают рядки, сделанные крайними сошниками двух смежных сеялок или агрегатов, находят зерна и измеряют линейкой расстояние между ними во вскрытых бороздках (перпендикулярно направлению сева).

Для проверки глубины заделки семян также вскрывают рядки на длине 10-20 см, образованные несколькими сошниками, идущими по следам колес трактора и сцепки, и измеряют линейкой глубину расположения семян не менее чем в 10 местах. Сумма полученных замеров, деленная на их количество, дает среднюю глубину заделки семян. Такие проверки весьма трудоемки, поэтому ведутся разработки по созданию автоматических средств контроля качества сева.

Окончательно оценивают качество посева после появления всходов. При этом проверяют стыковые междурядья, глубину заделки семян и выявляют незасеянные участки. Огрехи немедленно засевают.

Основные регулировки сеялок. Основная регулировка рядовой сеялки в поле — регулировка глубины хода сошников, которая определяет глубину заделки семян. В рядовых сеялках предусмотрена групповая регулировка глубины хода сошников — винтом регулятора заглубления и индивидуальная — поджатием пружин на штангах подвески дисковых сошников. Глубину хода наральниковых сошников регулируют установкой грузов.

В сеялке С3-3,6 и ее модификациях предусмотрена также регулировка транспортного просвета сошников и их расположения на одном уровне. В поднятом положении расстояние от нижней кромки сошников до поверхности почвы должно быть 19 см. Транспортный просвет регулируют изменением длины винтовой стяжки, соединяющей передний круглый вал с квадратными валами подъема сошников.

К числу других регулировок можно отнести те, которые выполняются при подготовке машины к работе и систематически корректируются в процессе сева: это регулировка натяжения цепей передаточных механизмов; регулировка количества высеваемых семян — изменением рабочей длины катушек высевающих аппаратов и частоты вращения вала; установка зазора между клапанами корпуса аппаратов и высевающими катушками (для мелких и крупных семян) установка зазора между клапанами и штифтами катушек туковысевающих аппаратов (в верхнем крайнем положении рычага опоражнивания клапаны всех катушек должны касаться штифтов; рабочий зазор — 8—10 мм); регулировка количества высеваемых удобрений — частотой вращения катушек туковысевающих аппаратов.

1.6.Правила установки агрегата на кратковременное хранение.
 По окончании сева сеялки и ремонта должна быть подготовлена к длительному хранению согласно ГОСТ 7751-85 «Техника, используемая в сельском хозяйстве. Правила хранения».
Сеялки, сцепки, соединительные устройства хранить на открытых оборудованных площадках при обязательном выполнении работ по консервации, а также снятию составных частей требующих складского хранения.

1) Под продольные брусья рамы поставить подставки так, чтобы пневматическое колесо не соприкасалось с землей, снизить давление в шине в пределах 70-80% от нормального и защитить ее от солнечных лучей светозащитным составом. Колеса снять с вилки и сдать в кладовую;

2) Семя проводы гидроцилиндр с рукавами высокого давления снять с сеялки и хранить в стеклянном помещении;

3) Очистить, промыть керосином, смазать валы и детали высевающих аппаратов (катушки, розетки);

4) Промыть керосином и смазать все места смазки согласно ГОСТу смазки;

 5) Втулочно-роликовые цепи с машины снять очистить, промыть керосином, выдержать в течение 20 минут в подогретом до 80-90 моторном масле по ГОСТ 8581-78 (любой марки). Допускается хранение втулочно-роликовых цепей погруженными в отработанное моторное или трансмиссионное масло, в закрытых ваннах;

6)  Для сохранности неокрашенных поверхностей деталей сеялки (звездочки, валы, оси, штоки гидроцилиндров, лапы и другие) их необходимо законсервировать. Подлежащие консервации детали очистить от механических загрязнений, обезжирить высушить. Для консервации применять смесь отработанного моторного масла по ГОСТ 8581-78 (любой марки) с присадкой АКОР ГОСТ 15171-78 (концентрация частей по массе 7:3). Можно также использовать смазку ПВК ГОСТ 19537-83, нагретую до 80-90, или другие материалы, рекомендованные ГОСТ 7751-85;

 7) Восстановить поврежденную во время работы окраску;

 8) Строго соблюдать правила противопожарной охраны. Сеялка должно быть поставлена так, чтобы в случае пожара ее можно было быстро вывезти.

 1.7.Краткое заключение и предложения по результатам проведенных работ.


Мы изучили хранение агрегатов. Рассмотрели их по отдельности. Все агрегаты оказались надежными и простыми при сборке.

  2. Вождение тракторов

  2.1.Основные правила безопасности при вождении тракторов

К управлению и обслуживанию тракторов допускаются лица, прошедшие медицинский осмотр и инструктаж по технике безопасности и получившие право на управление трактором.

Запрещается сходить с трактора и садиться на него во время движения. Нельзя также во время движения очищать трактор от грязи, смазывать, регулировать механизмы и устранять неисправности.

Перед выходом из кабины необходимо поставить рычаг переключения передач в нейтральное положение и включить главную муфту сцепления.

Запрещается находиться под трактором, поднятым домкратом, а также во время работы двигателя; работать на тракторе, у которого имеется течь масла, топлива.

Нельзя применять открытое пламя для подогрева топливопроводов и двигателя, так как пластмассовые топливопроводы могут быть повреждены пламенем, вследствие чего может возникнуть пожар.

Тракторы, предназначенные для уборки зерновых, хлопка, трав на сено, соломы и других легковоспламеняющихся культур, а также используемые при работе на молотьбе должны быть оборудованы искрогасителями.

Запрещается курить и пользоваться открытым огнем при проверке уровня и заправке топливом.

Воспламенившееся топливо надо тушить, засыпая пламя землей, песком или прикрывая его мокрым войлоком, брезентом или применяя огнетушитель. Нельзя заливать горящее топливо водой.   Для предупреждения возникновения пожара нужно периодически очищать выпускную трубу и искрогаситель от нагара и содержать последний в исправном состоянии.

Во избежание ожогов следует осторожно открывать крышку радиатора горячего двигателя, сливать горячую воду из радиатора и масло из картера двигателя, главной конической передачи, увеличителя крутящего момента и конечных передач.     

a. Схема и наименования органов управления трактора ДТ-75.
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Рисунок 2. Органы управления трактора ДТ-75

1 - указатель температуры воды в системе охлаждения дизеля; 2 – амперметр; 3 - указатель давления масла в системе смазки дизеля; 4 - включатель стеклоочистителя; 5 - фонарь контрольной лампы, сигнализирующий о включении аккумуляторной батареи на «массу»;
6 - фонарь контрольной лампы, сигнализирующий о перегреве масла в системе смазки дизеля; 7 - фонарь контрольной лампы - световой сигнал работы звукового сигнала; 8-9 - рычаги управления тормозами планетарного механизма поворота; 10 - трос управления автосцепкой; 11 - включатель задних фар; 12 - включатель плафона кабины; 13 - кнопка включения звукового сигнала; 14 - включатель передних фар и освещения щитка контрольных приборов; 15 - переключатель включения отопителя или вентиляционной установки кабины; 16 - кнопка включения магнето пускового двигателя; 17 - рычажок включателя электростартера; 18 - включатель «массы» трактора; 19 - розетка штепсельная для подключения переносной лампы; 20 - педаль главной муфты сцепления; 21 - рычаг управления подачей топлива; 22 - рукоятка управления воздушной заслонкой карбюратора; 23 - валик управления краником отстойника бензинового бачка пускового двигателя; 

24 - головка цепи управления шторкой радиатора; 25 - рычаги управления золотниками распределителя гидросистемы; 26 - педаль левого остановочного тормоза; 27 - педаль правого остановочного тормоза; 28 - рычаг вала отбора мощности; 29 - рычаг переключения передач; 30 - рычаг включения ходоуменьшителя; 31 - рычаг управления муфтой сцепления редуктора пускового двигателя и шестерней механизма выключения.
3.Средства технического обслуживания МТП. Ежемесячное     техническое обслуживание тракторов и сельскохозяйственных машин.

1. Особенности охраны труда на рабочем месте.

В сельском  хозяйстве используется большое количество тракторов и сельскохозяйственных машин. Применение и эксплуатация машин, механизмов, моторизованных инструментов требуют определенных знаний техники безопасности.

     Техника безопасности представляет собой совокупность правил и приемов, выполнение которых предупреждает несчастные случаи и травмы людей, обслуживающих машины.

          Основная задача техники безопасности заключается в создании благоприятных и безопасных условий труда на производстве.

      Практика эксплуатации сельскохозяйственных машин и орудий в производственных условиях показывает, что несчастные случаи происходят из-за нарушения правил техники безопасности.

      За организацию охраны труда отвечают соответствующие руководители хозяйств. За состояние техники безопасности в тракторных бригадах ответственность несут в первую очередь бригадиры.

2. Перечень индивидуальных и ручных средств ТО, их назначение.

          Техническое обслуживание (ТО) сельскохозяйственных машин в соответствии с действующей системой подразделяется на следующие виды: ежедневное техническое обслуживание (ЕО); первое техническое обслуживание (ТО-; второе техническое обслуживание (ТО-2); сезонное (СО); а также обслуживание по талонам сервисной книжки.

          Ежедневное техническое обслуживание включает уборку и мойку автомобиля, контроль технического состояния систем и механизмов, от которых зависит безопасность движения (рулевого управления, тормозных систем, приборов освещения и сигнализации), заправку топливом, контроль уровня масла и охлаждающей жидкости в двигателе, а также уровня тормозной жидкости в бачках рабочей тормозной системы и гидропривода сцепления

3.Содержание работ, технические требования, порядок выполнения и результаты выполнения работ ЕТО.

3.1.ЕТО трактора МТЗ-80.
(проверяют, нет ли подтеканий топлива, масла, электролита и воды через соединения деталей; 

( доливают отстоенное или профильтрованное топливо в баки дизеля и пускового двигателя;

( измеряют уровень масла в картере дизеля и при необходимости доливают масло. Уровень измеряют не раньше чем через 20 мин после остановки дизеля;

( проверяют уровень воды в радиаторе;

( сливают конденсат из ресивера пневматической системы;

( проверяют степень засоренности воздухоочистителя дизеля по индикатору на щитке приборов, работу контрольных приборов, звукового сигнала и освещения;

( если трактор эксплуатировался в условиях повышенной запыленности воздуха, то осматривают и при необходимости очищают защитную сетку радиатора.

3.2. ЕТО трактора ДТ-75.
1. Выполнить операции ежесменного технического ухода .

2. Вымыть трактор.

3. Проверить уровень масла и при необходимости долить его в корпус редуктора пускового двигателя, в корпус шкива водяного насоса (в полость подшипников вентилятора у двигателей Д-37), в корпус шкива вентилятора, в бак гидравлической системы и навесного оборудования, в картер рулевого механизма (Т-28), в ступицы (подшипники) передних колес (Т-28, ДТ-20), в полости кронштейнов переднего колеса (Т-28М), в корпус гидроусилителя рулевого управления (МТЗ-50, МТЗ-50ПЛ, МТЗ-52) и в бак гидравлической системы управления поворотом (К-700, Т-125);у гусеничных тракторов — в картеры коробок передач и центральной передачи, в корпуса конечных передач, в редуктор вала отбора мощности, в резервуары тележек (Т-38М, Т-50В), в ступицы направляющих колес, в ступицы поддерживающих роликов и балансиров опорных катков, в корпус натяжного ролика шкива вентилятора (Д-54 и Д-55), в цапфы кареток и подвески, в корпус увеличителя крутящего момента (Д-75).

4. Смазать согласно карте смазки подшипники водяного насоса, отжимной подшипник муфты сцепления, ось педали (кроме МТЗ-50, МТЗ-52) и подшипники вала муфты сцепления (МТЗ-52), наружные подшипники полуосей конечных передач (МТЗ-50, МТЗ-50ПЛ, МТЗ-52, Т-28М, Т-42), подшипники поворотных цапф (кроме тракторов с передним ведущим мостом), шарниры рулевых тяг, втулку стойки и вала рулевого управления (Т-28М, МТЗ-5), верхнюю опору рулевого вала (МТЗ-7), втулки поворотного валанавесного устройства, втулки торсионной подвески (Т-38), пальцы рессор переднего моста (МТЗ-5), валики рычагов тормозов (Т-74?ДТ-54А), втулку ведущей шестерни механизма поворота (Т-28М), втулку и подшипники поворотного'вала передней оси (Т-28М), шестерню верхнего картера рулевого управления (ДТ-20), втулки и упорные иодшипники осевых цапф передних колес (Т-28М, ДТ-20), шаровые пальцы поперечных рулевых тяг (Т-28М), втулку вала водяного насоса (ДТ-20);у гусеничных тракторов — подшипники отводок муфт поворота, оси рычагов управления механизмом поворотов, оси тележек (Т-38, Т-38М), задний подшипник редуктора вала отбора мощности (ДТ-75), передний подшипник увеличителя крутящего момента (ДТ-75), втулку коленчатой оси направляющего колеса (ДТ-54), поворотный вал механизма навески (Т-38М), траверсу центральной тяги навесной системы (ДТ-54А, ДТ-75) и передний подшипник ведущего вала редуктора пускового двигателя (ДТ-54А).

5. Выполнить операции по уходу за воздухоочистителем: прочистить отверстия воздухозаборника и щели в автоматическом сухом пылеотделителе и заменить масло в поддоне воздухоочистителя; промыть все съемные сетчатые элементы и прочистить трубу воздухоочистителя, а на тракторах Т-74 и ДТ-75 промыть кассеты циклонного воздухоочистителя и Смочить их в масле, подтянуть крепления воздухоочистителя и всасывающих трубопроводов двигателя.

6. Проверить и отрегулировать натяжение ремней вентилятора.

7. Очистить и промыть фильтр грубой очистки масла и реактивную масляную центрифугу.

8. Проверить число оборотов ротора центрифуги.

9. Слить отстой из топливного бак.ч н фильтров грубой и при необходимости из фильтров -тонкой очистки томлива. Зитмшпъ систему тонливом и удалить на пео воздух. 

10. Прочистить топливоотводящий канал в подкачивающем насосе и отверстия в крышке бака основного двигателя и пробке бака пускового двигателя.

11. Слить масло, скопившееся в задней балке и отсеках механизма поворота (ДТ-54А), в картере маховика (Т-74), в сухих отсеках увеличителя крутящего момента заднего моста и вала отбора мощности (ДТ-75); кроме того, у колесных тракторов проверить давление воздуха в шинах, а у тракторов, имеющих аккумуляторную батарею, проверить состояние клемм, вентиляционных отверстий пробок, уровень электролита и при необходимости очистить поверхность аккумулятора, окислившиеся клеммы и наконечники проводов; смазать неконтактные части клемм и наконечников техническим вазелином, долить в аккумулятор дистиллированную воду

3.3. ЕТО комбайна СК-5.
Очищают от пыли и грязи двигатель, сетку воздухозаборника радиатора, сетку заборника воздухоочистителя, режущий аппарат, деку, рабочие поверхности соломотряса, скатную доску грохота, решета очистки, камнеуловитель.
Проверяют состояние и надежность крепления воздухозаборника, всасывающих трубопроводов двигателя, соединительных щечек ножа режущего аппарата, шнека жатки, мотовила, механизма уравновешивания жатки, копирующих башмаков, клиноременных и цепных передач, предохранительных муфт, подшипников соломотряса.
            Проверяют отсутствие течи масла, воды и топлива, уровень воды в радиаторе, уровень масла в картере двигателя, в корпусе топливного насоса и в корпусе регулятора.
           Во время работы комбайна следят за давлением масла, температурой воды и масла, показаниями амперметра и тахометра, цветом выхлопных газов, световой и звуковой сигнализацией, а также за работой всей машины.
            На копирующем мотовиле смазывают универсальной смазкой чугунный подшипник  левой цапфы.
3.4. ЕТО сеялки СЗ-3,6.
Отчистка от грязи и пыли. Проверить регулировку нормы высева семян и внесения удобрений. В общем проверить состояние сеялки.
Требования безопасности при эксплуатации сельскохозяйственной техники

В настоящее время выпускается огромное количество разнообразной сельскохозяйственной техники, в том числе и прицепные зернотуковысевающие агрегаты. Среди подобного оборудования стоит выделить такие сеялку, как СЗ-3,6, которая были разработана специально для высевания зерновых, зернобобовых и прочих культур, и внесения в борозду гранулированных минеральных удобрений, одновременно с посевным материалом.

 Преимуществом этого оборудования считается подача в грунт гранулированных минеральных удобрений на глубину до 80 мм одновременно с посевным материалом. Пневматическое колесо агрегата позволяют ему довольно быстро передвигаться, а датчики, контролирующие вращение валов устройств высевания и заглубление сошников, вовремя известят оператора об их некорректном функционировании.

Этот агрегат дает возможность водителю трактора работать самостоятельно, без привлечения труда прицепщика, что было бы невозможно при применении многосеялочного агрегата. При замене одного типа сошника на другой, и применяя дополнительное оснащение, сеялка может производить высевание даже на уменьшенных междурядьях, одновременно внося семена другой культуры.

Прежде чем приступать к работе с агрегатом следует проверить его комплектацию, правильность сборки, выполнить настройку устройств высевания и маркеров, расположение сошников и прочее, при необходимости провести замену запчастей.

Проверка оборудования перед работой. В первую очередь необходимо проверить емкости для минеральных  удобрений и семенного материала на целостность и наличие посторонних предметов. Необходимо также осмотреть семяпроводы, чтобы в них не было посторонних предметов и возможных комков из проросших зерен. Проконтролировать, чтобы диски сошников беспрепятственно вращались, и режущая часть дисков была не больше 0,5 мм.

Настройку дисковых лемехов желательно выполнять на специальной установочной площадке, где необходимо отметить середину сеялки, заранее установив между колесами разметочную доску и совместив нанесенную метку с центром агрегата. Далее ослабляется крепление поводков сошников, которые необходимо совместить с рисками на доске с интервалами 300 мм для переднего и заднего ряда.

Работа и настройка в полевых условиях. В подготовку поля для посевной входит определение способа движения сеялки, наметка мест разворота, разделение участка на загоны, отбивка линии пробного прогона.

Высевание следует выполнять поперек направления пашни и последней обработки почвы или, по крайней мере, под углом. Во время пробных прогонов при необходимости вносятся изменения в норму высева семян. Для этого в бункеры засыпается посевной материал с толщиной слоя 5-8 см, и отмечают этот уровень на стенке емкости. После первых пробных прогонов проверяется, сколько было затрачено семенного материала из контрольной партии. При необходимости норма подачи семян корректируется с помощью рукоятки регулятора и повторяется контрольный проход.

Заглубление сошников настраивается посредством регулятора, находящегося на снице. Для максимального заглубления необходимо завернуть винт до упора.
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