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ВВЕДЕНИЕ
Для стабильного функционирования предприятия необходимо верное распределения доходов и расходов. Доходы и расходы являются сложными экономическим показателями, так как каждая организация хочет устойчиво развиваться для достижении определенных целей.   
Моя тема диссертации Формирование учетно-аналитической информации о доходах и расходах сельскохозяйственной организации. 
Исходя из этого можно сделать цель данной работы:
Дать характеристику учетно-аналитической информации о доходах и расходах в бухгалтерском учете, дать оценку деятельности в ЗАО «Бирюли», внутренний контроль в сельхоз организаций, совершенствование учетно-аналитической информации доходов и расходов в сельскохозяйственных организациях.
В соответствии с целью, поставленной в курсовой работе, на основе анализа современного состояния проблемы, поставлены следующие задачи:
1 Дать характеристику учетно-аналитической информации о доходах и расходах в бухгалтерском учете 
2 Провести анализ доходов и расходов ЗАО «Бирюли»
3 Разработать рекомендации по уменьшению неопределенности о доходов и расходов в ЗАО «Бирюли»
Предметом исследования являются Формирование учетно-аналитической информации о доходах и расходах в сельскохозяйственной организации.
Объектом исследования является предприятие ЗАО «Бирюли»
Методология и методика исследования. Методологической основой курсовой работы послужили исследования и труды ученых и специалистов в области бухгалтерского и налогового учетов, так же ее анализа: нормативные и законодательные акты, регламентирующие бухгалтерский и налоговый учет; информация из справочных систем «Гарант», «Консультант плюс»; информационные ресурсы сети «Интернет»; а так же деятельность в ЗАО «Бирюли».
Степень разработанности проблемы посвящен ряд работ отечественных авторов, таких как Л.А Абалкин, А.Г. Гранберг, Г.ВГутман, Г.В Двас, В.А.Ильин, Б.И.Изтелецов, Г.Б.Клейнер, С.В.Кузнецов, Н.И.Лаптин, и др.
Изучение сельскохозяйственного сектора, оставшееся долгое время прерогативой ученных из развитых западных стран, сопряжено с более ранним переходом этих стран к рыночной экономики, когда снизилось участие государства во многих отраслях экономики и социальной сферы. Среди зарубежных авторов, в иследованиях которых отражены основные экономические аспекты деятельности организации и определено их влияние на социально-экономическое развитие народного хозяйства можно выделить: Х.Анхейер, А. Бен-Нера, Б.Вейсброда, Б.Гуи, М.Дженсена, Дж.Кейси, Р.Крамера, М.Крашински, Л.Саламона, С.Соколовски, С.Топлера, Э.Фама, Г.Хансманна, Д.Шифа, И.Илман, Г.Эспинг-андерсена, Л.Яблонски.












1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА О ДОХОДАХ И РАСХОДАХ
1.1 Доходы и расходы в учетно-аналитической системе: понятие и классификации
Впервые к понятию «учетно-аналитическая система» и трактовке его сущности обратились в своих работах ученые И.П. Ульянов и Л.В. Попова. Учетно-аналитическая система – система, регулируемая бухгалтером, располагающим первичной учетной и аналитической информацией. Суть и значение системы заключается в оценке результатов и хода хозяйственной деятельности, ее процессов, влиянии на них путем принятия необходимых управленческих решений в оперативном режиме [26] Исследования Л.В. Поповой продолжили другие ученые-экономисты, труды которых оказали существенное влияние на теорию, методологию и организацию учетно-аналитического обеспечения системы управления коммерческих организаций. Боброва Е.А рассматривает учетно-аналитическую систему как систему, строящуюся на бухгалтерской информации. Бухгалтерская информация включает оперативные данные, статистическую и иную информацию. [7]
Используя исторически накопленный опыт в исследовании понятия система, исследуем учетно-аналитическую систему с точки зрения тектологии («всеобщая организационная наука» А.А. Богданова). Для учетно-аналитической системы характерны все основные закономерности формирования систем: развитие и функционирование. В теории тектологии А.А. Богдановым были выделены три основных формирующих механизма, которые можно применить и к формированию учетно-аналитической системы:
а) конъюгации - соединение комплексов. В учетно-аналитической системе конъюгация представлена соединением комплексов учета, анализа и аудита с помощью единого информационного пространства;
б) ингрессия - вхождение элемента одного комплекса в другой. В учетно-аналитической системе ингрессия ее элементов представлена прямым и обратным взаимодействием финансового, управленческого и налогового учета, сочетании различных видов экономического анализа, взаимосвязи внутреннего и внешнего аудита. А также в их тесном взаимодействии. Хотелось бы отметить, что официально у нас в стране бухгалтерский учет не разделен на финансовый и управленческий, в бухгалтерской практике выделялся производственный учет (учет затрат, калькулирование и т.п.). В реальном же секторе экономики, в бизнес-среде практически сформировалась система управленческого учета, а с 2003 законодательно введен налоговый учет;
в) дезингрессия - распад комплекса. В учетно-аналитической системе значение данного механизма не существенно, оно заключается в отсутствии взаимосвязи между отдельными ее элементами.
Несколько иного мнение в характеристике термина придерживается В.Н. Алферов. Учетно-аналитическая система, по мнению автора, это комплекс взаимодействующих и взаимосвязанных элементов, обеспечивающий процесс непрерывного целенаправленного сбора, обработки и оценки информации, необходимой для формирования планов и прогнозов, подготовки эффективных управленческих решений [29]. Вандина О.Г рассматривает учетно-аналитическую систему как составную часть общей системы управления. По мнению ученого система базируется на данных бухгалтерского учета, соединении учетных и аналитических операций в один процесс, осуществлении своевременного микроанализа, беспрерывности данного процесса и применении его результатов при разработке рекомендаций для принятия управленческих решений.
Евстафьева Е.М. рассматривает учетно-аналитическую систему во взаимосвязи с учетно-аналитическим обеспечением. По мнению ученого учетно-аналитическая система – упорядоченная совокупность взаимодействующих, взаимосвязанных элементов, позволяющих сформировать учетно-аналитическое обеспечение бизнес-процессов коммерческой организации посредством сбора, регистрации, обобщения, анализа информации и осуществления контрольных действий в целях оценки риском существенного ее искажения [29].
На наш взгляд все определения с одной стороны, не противоречат друг другу сточки с точки зрения тектологии. А с другой, видна неоднозначность определения учетно-аналитической системы, что объясняется высоким темпом развития вопросов, связанных с ее формированием. Отсюда и несколько направлений, характеризующих терминологическое поле учетно-аналитической системы. Анализ определений позволяет говорить о неразрывной связи учетно-аналитической системы с категориями учета, анализа, информации.
Учетно-аналитическая система и информационная система управления формируют экономическую систему субъекта хозяйствования[29].
Все коммерческие организации ставят своей целью получение дохода и прибыли, удовлетворение рыночного спроса, путем правильной организации рентабельного производства и выпуска готовой продукции и качественных услуг. Конечным финансовым результатом является получение предприятием прибыли или убытка, который возникает как разница между полученными доходами и понесенными расходами.
Положения по бухгалтерскому учёту стандарты бухгалтерского учета, регулирующие порядок учета определенных активов, обязательств или хозяйственных событий в России.
Понятие доходов и расходов, а так же их классификация трактуются Положениях по бухгалтерскому учету «Доходы организации» (ПБУ 9/99) и «Расходы организации» (ПБУ 10/99). Понятий доходов и расходов из разных источников (см. табл. 1)
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