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ВВЕДЕНИЕ

Переход всего народного хозяйства страны к рыночной экономике, ускоренное развитие предпринимательства, возникновение новых организационно – правовых форм организаций и многообразных форм собственности коренным образом повлияли на механизм системы экономического состояния предприятий агропромышленного комплекса  в Российской Федерации.
Проведение рыночных реформ в отраслях народного хозяйства и предоставление полной самостоятельности экономическим субъектам в решении вопросов производственно-хозяйственной и финансовой деятельности определяют новые пути ее совершенствования. Экономическое развитие агропромышленного комплекса в России становится одним из важнейших вопросов рыночной экономики.
В настоящее время агропромышленный комплекс России находится в кризисном состоянии, что обусловливается падением объемов производства, сопровождаемое ухудшением качества сельскохозяйственной продукции, что, в свою очередь, отрицательно влияет на состояние рынка продуктов питания и соответственно на уровень жизни населения.

Ухудшение финансового положения и неэффективная организационная структура предприятий АПК стали причиной снижения резервов роста, как объемов, так и качества производимых продуктов питания. Нарушение технологий, экстенсивное потребление материальных ресурсов, слабый контроль качества и экологической чистоты запасов и продуктов неизбежно приводят к снижению конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции, усугубляют сложности ее сбыта, что, в свою очередь, в финансовом аспекте означает утрату источников формирования активов. Все это обусловливает необходимость повышения эффективности организации учета, планирования, контроля и анализа затрат на предприятиях АПК.

В условиях реальной конкуренции инструментом достижения стратегических целей любого предприятия, в том числе предприятия сферы АПК, является создание эффективной системы управления затратами. Чем экономичнее организация использует свои ресурсы, тем выше эффективность процесса производства. Расходы составляют неотъемлемую часть процесса производства любого вида продукции, это говорит о важности и значимости их для изучения. Особое значение имеют накладные расходы, так как от их правильного распределения и списания, зависит себестоимость продукции, а от уровня себестоимости продукции зависят, размер прибыли и уровень рентабельности предприятия. Все это говорит о необходимости детального изучения расходов по обслуживанию и управлению производством. Именно поэтому тему своей курсовой работы «Бухгалтерский учет и аудит расходов по обслуживанию и управлению производством в ООО «Наратлы» Актанышского района РТ, я считаю, очень важной и наиболее актуальной в настоящее время.

Целью курсовой работы является обоснование рекомендаций по совершенствованию бухгалтерского учета и контроля и анализ накладных расходов в  ООО «Наратлы» Актанышского района РТ.

В процессе написания данной курсовой работы были поставлены следующие задачи:
1. изучить теоретические аспекты учета и контроля расходов по обслуживанию производства и управлению организацией;
2. дать оценку основных экономических показателей деятельности ООО «Наратлы» Актанышского района РТ;

3. анализ расходов по обслуживанию производства и управлению организацией в ООО «Наратлы» Актанышского района РТ;

4. исследовать современное состояние учета накладных расходов данного предприятия;

5. обосновать рекомендации по развитию бухгалтерского учёта и организации внутреннего контроля  расходов по обслуживанию и управлению производством в организации.
Методическую и теоретическую основу работы составили труды российских и зарубежных ученых-экономистов, законодательные, нормативно-справочные документы, научно-методическая литература, а также годовые отчеты и документация бухгалтерского учета ООО «Наратлы» Актанышского района РТ.
Предметом исследования являются совокупность теоретических, методологических и практических вопросов бухгалтерского учета и аудита расходов обслуживанию производства и управлению организацией в сельскохозяйственных организациях. Объектом исследования являются учетные процессы ООО «Наратлы» Актанышского района РТ.

Теоретической и методологической основой исследования послужили международные и отечественные стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности, основные концепции и положения бухгалтерского учета, фундаментальные научные труды зарубежных и отечественных ученых в области бухгалтерского учета и аудита расходов по обслуживанию производства и управлению организацией, материалы периодических изданий, научных конференций. По теме выпускной квалификационно работы были изучены законодательные и нормативные акты, регламентирующие порядок ведения бухгалтерского учета расходов по обслуживанию и управлению производством в Российской Федерации, Министерства сельского хозяйства и продовольствия РТ, Федеральной службы государственной статистики, данные бухгалтерского учета и отчетности ООО «Наратлы» Актанышского района РТ,  справочные материалы. 

Для решения поставленных в работе задач были использованы такие общенаучные методы, как исторический, системный подход, индуктивный и дедуктивный методы, сравнение, экономико-статистический, систематизации и обобщения данных, а также специальные приемы бухгалтерского учета, такие как двойная запись, отчетность, балансовое обобщение и др.
Теоретическая значимость исследования заключается в обобщении, уточнении и систематизации процедур бухгалтерского учета и контроля расходов обслуживанию производства и управлению организацией и аграрных организациях.

Практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы в практической деятельности сельскохозяйственных организаций в целях развития бухгалтерского учета и аудита расходов по обслуживанию и управлению производством, за соблюдением порядка ведения учета и раскрытия в бухгалтерской отчетности достоверной информации о таких расходах. 
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