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Тема 1: Предмет, метод и задачи курса). «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)»
1.1 Предмет и задачи науки. Ее место в системе экономических наук, связь с другими науками.
1.2 Значение и место сельского хозяйства в экономике РФ. 
1.3 Особенности сельского хозяйства как отрасли народного хозяйства.
1.4 Основные показатели экономической эффективности.
1.1 Предмет и задачи науки. Ее место в системе экономических наук, связь с другими науками.
В широком смысле под экономикой понимается совокупность общественных отношений, в которые вступают люди в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ.
Экономика призвана решить следующие проблемы: Что производить? Сколько производить? Как производить? Для чего производить?
«Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)» изучает действия объективных экономических законов и формы их проявления в сельскохозяйственном производстве. Экономика сельского хозяйства исследует экономические от​ношения в сельском хозяйстве, теоретически обобщает передо​вой опыт сельскохозяйственных предприятий. 
Предметом науки выступает изучение производственных отношений людей во взаимозависимости и взаимодействии с развитием производительных сил.
«Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)» – объективная наука, отражающая действительность, подлинные закономерности развития отрасли. Важной задачей экономики сельского хозяйства является определение эффективности планируемых, проектируемых организационно-технологических мероприятий, внедряемых сельскохозяйственных машин и оборудования, агротехнических, мелиоративных и других мероприятий.
Цель дисциплины «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)», чтобы люди, изучившие ее, знали, как следует действовать в тех или иных конкретных ситуациях с тем, чтобы производство было достаточно эффективным при любых формах собственности и хозяйствования.
«Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)» тесно связана с другими науками:
1) сельскохозяйственной статистикой;

2) бухгалтерским учетом;

3) экономической кибернетикой;

4) экономической географией;

5) технологией производства.

В экономике и организации сельскохозяйственного производства используются следующие методы:
I.  Общенаучные методы: 

· диалектический;

· научной абстракции;

· индуктивный;

· дедуктивный;

· сравнительный анализ;

· экспериментальный.
II.  Специфические:
· Статистико-экономический метод;
· Монографический метод;
· Расчетно-конструктивный метод;
· Балансовый метод;
· Экономико-математический метод.
1.2 Значение и место сельского хозяйства в экономике РФ.
Сельское хозяйство – одна из основных и жизненно важных отраслей народного хозяйства. Основной задачей сельского хозяйства является обеспечение населения продовольствием, а промышленности сырьем. Продукты питания и промышленные товары, производимые из сельскохозяйственного сырья, составляют более ¾ товаров народного потребления.

Около одной трети населения республики занято в сельском хозяйстве. Оно является сферой приложения труда и средой обитания населения. Сельское хозяйство является одним из основных поставщиков сырья для таких отраслей промышленности, как легкой, пищевой, комбикормовой и др. В свою очередь с/хозяйство является также и потребителем промышленных товаров. Оно широко использует технику, минеральные удобрения, горюче-смазочные материалы и т.д.
Следовательно, развитие некоторых отраслей промышленности в значительной мере зависит от с/х, в то же время успешное функционирование сельскохозяйственных товаропроизводителей определяется уровнем развития промышленности.
Сельское хозяйство РБ специализировано на выращивании традиционных для умеренных широт культур. В растениеводстве преобладают зерновые (ячмень, рожь, пшеница, картофель, кормовые культуры). Расширяются посевы зернобобовых и масличных культур. В животноводстве – КРС (молоко и мясо), свиньи и птица.
Необходимо отметить, что технологический и ресурсный потенциал растениеводства и животноводства используется пока недостаточно. На низком уровне остается обеспеченность хозяйств собственными оборотными средствами. Не соблюдается соотношение между основными и оборотными средствами. Ухудшилась финансовое состояние и платежеспособность предприятий.
Государство продолжает оказывать сельскому хозяйству многостороннюю помощь.

1.3 Особенности с/х как отрасли народного хозяйства.
Особенности сельского хозяйства:

1. Земля – основное средство производства.
2. В качестве средств производства выступают живые организмы. Их развитие происходит по биологическим законам. Здесь экономический процесс переплетается с биологическим.

3. Сельское хозяйство зависит от почвенно-климатических и погодных условий (сезонность с/х производства).
4. В сельском хозяйстве наблюдается несовпадение рабочего периода с периодом производства.

5. Продукция сельского хозяйства используется в дальнейшем процессе производства. 
6. В сельском хозяйстве перемещаются орудия производства, а в промышленности - предметы труда.
7. Территориальная рассредоточенность сельского хозяйства.

8. В сельском хозяйстве используется специфическая техника, которая задействована на отдельных операциях. В течение года большинство с/х техники используется непродолжительный период.
9. В сельском хозяйстве отсутствует разделение труда.
10. Отличительной особенностью сельского хозяйства как отрасли материального производства является его многоотраслевой характер.

11. Отрасль характеризуется ценовой неэластичностью спроса на сельскохозяйственные продукты.
12. Наличие большого числа товаропроизводителей создает условия для высокой конкуренции на рынке продуктов. Отсутствуют условия для создания монополии.
Отмеченные особенности сельского хозяйства  по сравнению с другими отраслями народного хозяйства требуют всестороннего анализа и учета при формировании материально-технической базы отрасли, организации и управления производством, определении экономической эффективности использования производственных ресурсов.

1.4 Основные показатели экономической эффективности с/х.
При характеристике экономической эффективности сельскохозяйственного производства используется система натуральных и стоимостных показателей. 
Натуральные: урожайность сельскохозяйственных культур, продуктивность сельскохозяйственных животных и др.
Натуральные показатели являются базой для расчета стоимостных  показателей: валовой и товарной продукции, валового и чистого дохода, прибыли и рентабельности производства.
Валовая продукция  (ВП)- это вся созданная за определенный период сельскохозяйственная продукция в денежном выражении, а товарная (ТП) – это часть ВП, которая идет на реализацию.
Валовой доход (ВД) - разница между стоимостью валовой продукции (СВП) и потребленными материальными затратами (МЗ).
ВД = СВП – МЗ
Чистый доход (ЧД) – разница между стоимостью валовой продукции и себестоимостью валовой продукции (с/с ВП) или из стоимости ВД вычитается сумма на оплату труда (ОТ):

ЧД = СВП – с/с ВП  или  ЧД = ВД – ОТ
В экономической литературе различают созданный и реализованный ЧД. 
Реализованная часть чистого дохода - это прибыль (П). Прибыль – разница между стоимостью товарной продукции (СТП) и себестоимостью товарной продукции с/с ТП.
П = СТП – с/с ТП

Обобщающим результатом экономической эффективности сельскохозяйственного производства является уровень рентабельности.
