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2.2 Производственные и экономические связи между отраслями АПК.
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2.1 Понятие, состав и структура АПК.
Агропромышленный комплекс (АПК) представляет собой совокупность отраслей народного хозяйства, связанных между собой экономическими отношениями по поводу производства, распределения, обмена и потребления сельскохозяйственной продукции.
Главная задача АПК состоит в максимальном удовлетворении населения в продуктах питания и товарах народного потребления.
Соотношение отраслей, участвующих в производстве продуктов питания и непродовольственных предметов потребления, составляет отраслевую структуру АПК.
Исходя из этого, выделяют следующие виды  структур АПК:
1. Организационно – функциональная структура АПК. Она включает 3 сферы:
· Производство средств производства для всей системы АПК (включает отрасли промышленности, обеспечивающие АПК средствами производства: тракторное и сельскохозяйственное машиностроение, машиностроение для пищевой и легкой промышленности, производство минеральных удобрений и химических средств защиты растений, строительство, ремонт оборудования и техники). Отрасли, входящие в эту сферу, призваны обеспечивать ресурсами процесс производства и переработки сельскохозяйственной продукции, создавать базу для индустриализации сельского хозяйства и технического прогресса в перерабатывающей промышленности, способствовать нормальному функционированию всех звеньев комплекса.
· Сельское хозяйство, лесное хозяйство. Это центральное звено АПК. Его продукция не может быть воспроизведена в других сферах или заменена.
· Доведение сельскохозяйственной продукции до потребителя. В данную сферу входит пищевая промышленность (пищевкусовая, молочная, мясная, рыбная), мукомольно-крупяная, комбикормовая промышленности, а также легкая промышленность переработки сельскохозяйственного сырья (текстильная, кожевенно-меховая и обувная), заготовительные и торговые организации. Они осуществляют переработку сельскохозяйственной продукции и доведение ее до готовности к употреблению, а также осуществляют реализацию конечной продукции.
2. Воспроизводственно – функциональная структура АПК состоит из 5 стадий:
а) производство средств производства;

б) сельскохозяйственное производство;

в) производство продовольствия и предметов потребления из сельскохозяйственного сырья;
г) производственно – технологическое обслуживание всех стадий воспроизводственного процесса;
д) реализация конечного продукта потребителю.

3. Территориальная (региональная) структура АПК  - совокупность отраслей в рамках определенной территории (республика, область, район).
Специализация сельского хозяйства соответствующего региона влияет на специализацию АПК. АПК районов и областей являются составными элементами АПК республики.
Главная функция - оптимизация размеров производства сельского хозяйства и изготовление продукции из сельскохозяйственного сырья собственного производства для нужд местного населения и для продажи и обмена с потребителями других региональных АПК.
4. Продуктово – сырьевая структура АПК включает продовольственный комплекс и комплекс непродовольственных товаров.
Продовольственный комплекс включает следующие подкомплексы: мясной, молочный, масло – жировой, зернопродуктовый, картофелепродуктовый, свеклосахарный, полодоовощеконсервный, водочновинодельческий.
Комплекс непродовольственных товаров: кормовой, текстильный, кожевенный, меховой и др.
Основная цель подкомплексов -  максимально удовлетворить потребности людей.

Основными показателями социально – экономической эффективности структуры АПК являются:
· уровень производства продовольственных и непродовольственных товаров на душу населения (по сравнению с нормой);
· уровень и темпы роста производительности труда;
· уровень и темпы роста фондоотдачи;

· уровень и темпы роста рентабельности агропромышленного производства.
2.2 Производственные и экономические связи между отраслями АПК.
Характеризуя АПК как единое целое, необходимо отметить, что сельское хозяйство всегда было тесно связано с промышленностью, строительством, транспортом, торговлей и другими отраслями народного хозяйства.
Основой формирования АПК является агропромышленная интеграция. Она представляет собой процесс усиления производственных связей сельского хозяйства с другими отраслями, занимающимися обслуживанием сельского хозяйства и доведением его продукции до потребителя.
Агропромышленная интеграция является результатом развития производительных сил, углубления общественного разделения труда. На этой основе становятся более тесными межотраслевые связи АПК.
От сельского хозяйства обосабливаются ряд функций, которые выделяются в особые предприятия и отрасли, такие как производственно – техническое, агрохимическое обслуживание, мелиоративные работы, ветеринарное обслуживание и т.д. 
Связи сельского хозяйства все больше усиливаются с другими отраслями АПК в сфере реализации и переработки продукции.
Эффективная деятельность многоотраслевой  производственной системы зависит от двух основных факторов: 
1) от сбалансированности отраслей по ресурсам, темпам развития, объемам производства продукции;
2) от деятельности каждого звена, нацеленной на конечные результаты.

Экономические связи между отраслями АПК реализуются посредством объективного установления оптимального уровня цен на продукцию и услуги. Диспаритет цен усугубляет нормальные экономические связи и не способствует наращиванию объемов производства и реализации конечной продукции.
Интеграционный процесс в АПК РБ направлен на создание структур, связанных технологическим процессом производства готового продукта, включающим производство сельскохозяйственной продукции, ее переработку и доведение до конечного потребителя через товаропроводящую сеть. В настоящее время в республике функционируют такие крупные многоотраслевые аграрные кооперативно-интеграционные структуры, как ОАО «Агрокомбинат «Дзержинский», СПК «Снов», а также специализированные РУП «Совхоз-комбинат «Заря».
2.3 Экономическая и социальная эффективность АПК.
Главной задачей всех отраслей АПК является увеличение производства конечной продукции, ее ассортимента; снижение себестоимости единицы продукции.
В сельском хозяйстве конечной продукцией является весь объем продукции, созданный за определенный период времени, который реализуется за пределы отрасли для непосредственного потребления или промышленной переработки.
Внутриотраслевой оборот не включается в конечные результаты. Это промежуточная продукция.
Конечный продукт рассчитывается как разность между объемом валовой продукции (товаров и услуг) и части ее, используемой на непосредственное потребление в конкретной отрасли:
КП = ВП – ВПвнут
где КП – конечная продукция

      ВП – валовая продукция

      ВПвнут – валовая продукция для внутреннего потребления.
Стоимость конечного продукта АПК складывается из массы чистого дохода, созданного в с/х и части чистого продукта отраслей пищевой, легкой промышленности, а также отраслей сферы обращения, транспорта, связи:
СКП = ЧПс/х + ЧПпер + ЧПреал

где ЧПс/х – чистый продукт сельского хозяйства
      ЧПпер - чистый продукт перерабатывающей промышленности
      ЧПреал - чистый продукт сферы реализации.
Эффективная деятельность АПК зависит как от уровня развития материально-техническая базы отраслей, так и от пропорционального развития всех сфер АПК.
Экономическая эффективность отраслей и производств АПК характеризуется системой показателей:
1) Количество продовольственных и непродовольственных товаров, полученных из сельскохозяйственного сырья в расчете на душу населения, т.е. это уровень обеспеченности продуктами питания и товарами легкой и текстильной промышленности  в результате производства и переработки сельскохозяйственной продукции.
2) Стоимость конечного продукта в расчете на 1 среднегодового работника;
3) Стоимость конечного продукта на 1000 руб. производственных затрат;
4) Стоимость конечного продукта в расчете на 1 000 руб. стоимости основных производственных фондов.
Социальная эффективность определяется теми благами, которые получают работники за труд. 
Для повышения эффективности функционирования АПК необходимо обеспечить пропорциональное и сбалансированное развитие всех его отраслей и производств, укреплять его материально-техническую базу, улучшать условия труда и повышать материальную заинтересованность работников в получении конечного продукта. Эффективное развитие АПК создает необходимые предпосылки для обеспечения нормальных условий работников каждой сферы. В предприятиях и отраслях, входящих в АПК имеются возможности для воспроизводства кадров, улучшения социальных условий работы и отдыха, строительства объектов социально – культурного назначения.
2.4 Инфраструктура АПК.
Инфраструктура – комплекс отраслей и производств, призванных обеспечить нормальные условия экономического и социального воспроизводства. Она способствует эффективному функционированию АПК.
По степени влияния на производственный процесс выделяют инфраструктуру: 
· производственную 

· социальную.

В состав производственной инфраструктуры входят отрасли, непосредственно обслуживающие сельскохозяйственные производство: транспорт, ремонтные мастерские, складское и холодильное хозяйство, система коммуникаций, почтовая и телеграфная связь, линии электропередач, станции технического обслуживания, научно – производственные лаборатории, вычислительные центры. А также сюда включаются подразделения специального обслуживания: службы защиты растений, агротехническая, ветеринарная, искусственного осеменения, юридическая и другие.
Уровень обеспеченности сельского хозяйства объектами производственной инфраструктуры крайне низок.

Эффективность ее проявляется в сокращении потерь и улучшении качества конечной продукции, в снижении затрат на единицу продукции.
В социальную инфраструктуру входят  отрасли, обеспечивающие нормальную трудовую деятельность работников, способствующие воспроизводству рабочей силы. Это услуги по повышению жизненного уровня людей: ЖКХ, медицинские и детские дошкольные учреждения, организация общественного питания, учебно – производственные комбинаты, службы по охране труда, спортивно – оздоровительные организации, транспорт, обслуживающий работников и служащих, связь и информационные службы.
По отраслевому признаку инфраструктуру делят на: 
· Межотраслевую – которая обслуживает все отрасли народного хозяйства (транспорт, электроснабжение, связь).
· Внутриотраслевую – способствует функционированию отдельной отрасли. Например: в овощеводстве – сортсемобслуживание, энергоснабжение, холодильное и тарное оборудование, в животноводстве – ветеринарное обслуживание.
Таким образом, отрасли и подразделения инфраструктуры не создают конечной продукции. Они создают лишь условия для производства сельскохозяйственной продукции.
По территориальному признаку и обслуживанию производства отрасли инфраструктуры делят на:
1) народнохозяйственную – обеспечивают эффективное функционирование народного хозяйства (единая энергетическая система, единая транспортная система, связь)
2)  региональная – связана с развитием отдельных экономических районов.
3) локальная или производственная – обеспечивает деятельность отдельных хозяйств (ремонт и техническое обслуживание машин и оборудования, складское и холодильное хозяйство, организации по строительству внутрихозяйственных дорог и др.)
По функциональному назначению:
· сферы по обслуживанию сельского хозяйства;
· сферы по продвижению продукции к потребителю.
2.5 Собственность, формы собственности и виды хозяйствования.
Собственность – это отношение между людьми, классами и социальными группами общества, а также хозяйствующими субъектами по поводу присвоения ресурсов, условий производства, технического и технологического, научного и интеллектуального потенциала, произведенных в обществе материальных и духовных ценностей.
При характеристике собственности выделяют: 

1) право владения – оно дает возможность субъективно осуществлять физический контроль над вещью.
2) право пользования – вбирает в себя право владения и позволяет субъективно применять вещь, извлекая при этом прибыль, доход или выгоду.
3) право распоряжения – вбирает в себя право пользования и разрешает субъективно решать судьбу вещи: продавать, дарить, завещать, уничтожать.
Формы собственности:

- частная

- государственная.

Формы хозяйствования (уклада):

· частнособственнический (фермерские хозяйства, ЛПХ и др.);

· коллективно-долевой (акционерные общества, кооперативы);
· коллективно-недолевой (агрокомбинаты, агрофирмы – все интегрированные структуры);
· государственный (гос. ф. собственности – племенные хозяйства, сортоиспытательные предприятия).
Виды предприятий:

1) Хозяйственные товарищества (полные и коммандитные);

2) Акционерные общества (ОАО, ЗАО, ООО, ОДО);

3) Унитарные предприятия;

4) Сельскохозяйственные производственные кооперативы;

5) Фермерские хозяйства.

Хозяйственными товариществами и обществами признаются коммерческие организации с разделенным на доли (акции) учредителей (участников) уставным фондом. Имущество, созданное за счет вкладов учредителей (участников), а также произведенное и приобретенное хозяйственным товариществом или обществом в процессе его деятельности, принадлежит ему на праве собственности.
Акционерным обществом признается общество, уставный фонд которого разделен на определенное число акций, имеющих одинаковую номинальную стоимость. Участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций.
Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия. В форме унитарных предприятий могут быть созданы государственные (республиканские или коммунальные) унитарные предприятия либо частные унитарные предприятия.
Производственным кооперативом (артелью) признается коммерческая организация, участники которой обязаны внести имущественный паевой взнос, принимать личное трудовое участие в его деятельности и нести субсидиарную ответственность по обязательствам производственного кооператива в равных долях, если иное не определено в уставе, в пределах, установленных уставом, но не меньше величины полученного годового дохода в производственном кооперативе.
КРЕСТЬЯНСКОЕ (ФЕРМЕРСКОЕ) ХОЗЯЙСТВО - самостоятельный хозяйствующий субъект, представленный отдельным гражданином, семьей или группой лиц, осуществляющими производство, переработку и реализацию сельскохозяйственной продукции на основе использования имущества и находящихся у них, в т.ч. на праве аренды, пожизненного наследуемого владения или в собственности земельных участков. К.(ф.)х. представляет форму свободного предпринимательства, осуществляемого на принципах экономической выгоды. Членами К.(ф.)х. считаются трудоспособные члены семьи и другие граждане, совместно ведущие хозяйство. Главой является один из его дееспособных членов. Глава К.(ф.)х. представляет его интересы в отношениях с предприятиями, организациями, гражданами и государственными органами.

Вопросы для повторения

1) Что понимают под отраслевой структурой АПК?

2) Виды структур АПК?

3) Что означает конечный продукт АПК?

4) Что понимают под инфраструктурой?

5) Формы хозяйствования (уклада) и виды предприятий?

