Государственные финансы — форма организации денежных отношений, участником которых в той или иной форме выступает государство. Государственные финансы — совокупность экономических отношений, система образования и распределения денежных фондов, необходимых государству для содержания его органов и выполнения присущих ему функций.
Функции государственных финансов
Государственные финансы представляют собой часть финансовой системы, в той её части, которая относится к централизованным (публичным) финансам. Главное назначение государственных финансов — обеспечить формирование и использование финансовых ресурсов у государства, необходимых для реализации его функций.
Государственным финансам, также, как и другим категориям финансов присущи функции:
· распределительная
· контрольная
· регулирующая
Структура государственных финансов
Структура и содержание государственных финансов зависит от системы государственного устройства. В Российской Федерации к государственным финансам относятся фонды денежных средств, формируемых на федеральном уровне и уровне субъекта Федерации. К государственным финансам относятся:
· Федеральный бюджет;
· Бюджеты субъектов Российской Федерации;
· Внебюджетные фонды Российской Федерации (централизованные федеральные бюджетные и внебюджетные фонды)
· Внебюджетные фонды субъектов Российской Федерации.
К категории «государственные финансы» следует также отнести такие понятия как:
· государственный кредит:
· налоговая система, формирующая основные источники поступления средств в бюджет и внебюджетные фонды;
· неналоговые поступления в бюджет и внебюджетные фонды
· бюджетная система
· другие понятия финансов, которые необходимы для формирования и использования фондов денежных средств, управление которыми осуществляет государство и его органы.
Управление государственными финансами[править | править код]
Управление государственными финансами осуществляют органы государственной власти, в первую очередь Президент и законодательные (Федеральное собрание, принимающее соответствующие законы в области государственных финансов) и исполнительные (Правительство, Центральный банк, Министерство финансов и др.)
Коррупция в сфере управления государственными финансами
Коррупция в сфере управления государственными финансами — старая и распространенная проблема. Коррупция в этой сфере, в частности, подразумевает использование финансов в личных целях, недополучение средств, хищение или нецелевое использование собранных средств. Коррупция в сфере государственных финансов вредит темпам развития страны и препятствует использованию ресурсов на общее благо. Риск появления коррупции повышают такие факторы, как ограниченность функциональных возможностей, неэффективность внутреннего контроля, недостаточная прозрачность, слабость руководства и надзора, недостаточная подотчетность в области расходов

